

## انڈے کے میٹھے چلے

میدہ ۱۲۵ گرام، بیضے (انڈے) چار عدد، شکر باریک پی ہوئی ۱۲۵ گرام، دودھ ۱۲۵ گرام، الائیچی سفید ۲۰ گرام، کیوڑہ ۲۰ گرام، انڈے توڑ کر صحت سفیدی کو چمچے سے خوب پھینٹو کہ جھاگ اٹھنے لگے۔ پھر زردی بھی ملا دو اور دودھ میں میدہ گھول کر ملا دو، الائیچی کے دانے پس کر ملا دو اور شکر بھی۔ یادام دلپتہ کی ہوئی بھی اس میں چھڑک دو۔ پہلے برتن میں تھوڑا سا گھی ڈاکر آگ پر رکھ دو۔ جب گھی ہو جائے تو تیار شدہ انڈے وغیرہ کفچے میں لے کر برابر پلا تپلا مثل چلے کے بچھا دو۔ جب ایک طرف ہو جائے تو چوڑی تھری سے الٹ دو۔ یونہی سب چلے پکا لپکا کر رکھتی جاؤ اور ہلکا سا کیوڑہ کا پھینٹا دیتی رہو اور بند کر دو۔ تاکہ ملائم رہیں۔

## باجرہ کی ٹکیاں یا کھجوریاں

باجرہ کا آٹا ایک کلو گرام، صاف بنے ہوئے باجرہ کا ہوا در تازہ پسا ہوا ہو۔ شکر آدھ کلو گرام، پیچا ہوئی۔ دودھ جس قدر جذب ہو سکے، شکر ملاو، گوندہ کر اگر کڑا کے دار منظور ہو تو شکر تھوڑے دودھ میں ملا کر ایک منٹ آگ پر رکھ دو نرم کرنا ہو تو یونہی دودھ میں شکر ملا کر گوندہ پور۔ اور خوب گوندھو کہ نس ہو جائے پھر چھوٹی چھوٹی ٹکیاں یا کھجوریاں بنا کر خشک یا تیل دکا کر تل لو۔

محمد ثانی ایڈیٹر پرنٹر پبلشر و پریپر اٹرنے تنویر برقی پریس باغ گونگے نواب  
لکھنؤ میں چھپوا کر دفتر رضوان، گوئین روڈ امین آباد لکھنؤ سے شائع کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ  
اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ  
اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ

۱۱۲

مسلم  
خواتین کا  
دینی  
ترجمان

December 1971

فون نمبر ۲۹۱۷۴

تیل کا تیل دوا کی دوا  
ہر موسم میں استعمال کیے

**صَبَاكَاهِیْرَآئِلُ**

صبا کا ہیر آئل

صبا کا دور کرتا ہے تھکاوٹ  
صبا کا بال کو کھتا ہے گلے  
صبا کا دل کو پونچتا ہے فرحت  
صبا کا نگاہیں مردوزن سب  
صبا کا ہے ہیر آئل دوا بھی

مشادیتا ہے دوسر صبا کا  
بڑھا دیتا ہے بال اکثر صبا کا  
ہے خوشبودار خوش منظر صبا کا  
کسب تیلوں سے ہے بھر صبا کا  
ضرورت ہو کہ ہو گھر صبا کا

صبا کا کو خریدو اور لگاؤ  
لگانا سہی ہے بہتر صبا کا

قیمت : دو روپیہ پچاس پیسے

تیار کردہ: سنی فارمیسی گون روڈ لکھنؤ

۷۸۶  
مسلمان خواتین کا دینی ترجمان

# رضوان

جلد ۱۵ دسمبر ۱۹۷۱ء مطابق شوال ۱۳۹۱ھ نمبر ۱۲

اسٹیکر

محمد ثانی حسنی

معاون

امت اللہ سنیم

سالانہ چھ روپے فی پرچہ ۶۰ پیسے ہمالک غیرے بحری ڈاک ۱۳ شلنگ  
اس دائرے میں سرخ نشان ہے تو آپ کا سال خریداری ختم ہو چکا ہے بلکہ کم  
آئندہ کا زرخندہ جلد ارسال فرمائیے ورنہ بعد والا پرچہ وی پی بھیجا جائے گا۔  
○ جس میں ایک روپیہ ۲۰ پیسے زائد خرچ ہوں گے اس لئے اپنا خندہ ذریعہ منی آرڈر بھیجئے یا پھر اپنی  
راتے سے مطلع فرمائیے۔ نیچر انہامہ رضوان، گوئین روڈ، امین آباد، لکھنؤ۔

## رمضان کے بعد

محمد ثانی حسنی

رمضان المبارک کو رخصت ہوتے تقریباً چودہ پندرہ دن ہو رہے ہیں وہ اپنے ساتھ ایسی بہاریں لے گیا جس پر ہزاروں بہاریں قربان، وہ ایسی خیر و برکت لے کر رخصت ہوا جن پر دنیا کی مادی دولت اور ظاہری وجاہت بچھا اور افسوس ہے کہ ہم نے اس ماہ خیر و برکت کی کوئی قدر نہ کی اور اس کے پیغام پر کان نہیں دھرے۔ مبارک ہیں وہ لوگ جنہوں نے اس ماہ کی قدر کی اس کے شب و روز کو فکر و احساس کے ساتھ گزارا، تلاوت و عبادت کی اور سب سے بڑھ کر مبارک وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس ماہ سعادت میں اپنی پوری زندگی کو اطاعت و فرمان برداری میں گزارنے کا عہد کیا اور نفسانی خواہشات سے بچنے کا ارادہ کیا۔ اب رمضان تو نہیں رہا لیکن اس کا پیغام ابھی تازہ ہے اور وہ یہ ہے کہ جس طرح رمضان میں زبان، دل، آنکھ، کان اور سارے اعضاء کو برائی سے بچانے کا حکم ہے اسی طرح غیر رمضان میں بھی حکم ہے؛ رمضان ایک تربیتی کمپ تھا۔ اس میں پوری زندگی گزارنے کا ایک عملی نمونہ پیش کیا گیا تھا۔ اب ہم کو چاہیے کہ ہم اپنی ساری زندگی اس نمونہ کو سامنے رکھ کر گزاریں زبان سے غلط بات نہ نکالیں، کان کو غلط باتوں کے سننے میں نہ لگائیں۔ اپنی نگاہ کو غلط جگہ نہ ڈالیں، اپنے دل کو غلط

## کیا اور کیسا

۳	محمد ثانی حسنی	اداریہ: رمضان کے بعد
۵	محمد آکسی	قرآن مجید کو پڑھنے کی سبق (۱۲)
۷	مولانا محمد منظور نعمانی	حدیث کی روشنی میں
۹	مولانا سید ابوالحسن علی ندوی	مکہ مدینہ
۱۷	باسط علی	دریہ جانے والے (فظم)
۱۹	امۃ اللہ نسیم	حسن سلوک
۲۲	سید سلمان	جہان نا
۲۲	علامہ اقبال	دعا
۲۵	ظہیر تیزی	فاطمہ
۲۹	ممتاز فاطمہ	انقلاب
۳۰	باردن رشید صدیقی	خدا کی نعمتیں
	ادارہ	تندرستی ہزار نعمت ہے
		ذائقہ

خیالات کی آماجگاہ نہ بنائیں۔ قرآن کریم کی تلاوت، نمازوں کے پڑھنے کا اہتمام کریں، بے کار کاموں اور باتوں سے پرہیز کریں۔ جو دوست سنا، احسان و سلوک اور صدقہ و خیرات سے ہاتھ نہ روکیں۔

یہ ہے رمضان کا پیام جو ہر روزہ دار کے نام ہے۔ یہ پیام زندہ ہے اور بالکل تازہ، پندرہ دن زیادہ نہیں ہوتے، ابھی تو رمضان کی یاد دلوں میں تازہ ہے۔ اس کا اثر ابھی زائل نہیں ہوا، اس کی خیر و برکت اپنے کچھے ایسے نقوش چھوڑ گئی ہے جو ابھی معدوم نہیں ہوئے۔ اگر ہم نے اس پیغام کو قبول کیا اور اس پر عمل کیا اپنی زندگی کو بنایا تو گو یا ہم نے رمضان المبارک کی قدر کی اور اس کی عظمت کا خیال کیا۔ اور اگر ایسا نہیں ہے تو بہت ڈرنے کا مقام ہے۔

## ۱۹۷۲ء کا خاص نمبر

ہمارا ابھی تک ارادہ ہے کہ جنوری ۱۹۷۲ء میں ایک خاص شمارہ پیش کریں۔ جس کا عنوان "مثالی خاتون نمبر ہے" حالات تیزی سے بدل رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس ارادے کو پورا فرمائے اور مشکلات کو دور فرمائے!



## قرآن سے جھکر پڑھئے

# سبق ۱۲

محمد حسنی

وَكَلَّمَ	كَلِمَةً	رَبَّكَ	صِدْقًا	و
اور مکمل ہو گیا	کلامِ ربات،	تمہارے رب کا	بیچائی کے ساتھ	اور
عَدْلًا	لَا	هَبْدًا	بِكَلِمَةٍ	و
عدل و انصاف	نہیں	بدلتے والا کئی	اسکے کلمات کو	اور
	هُوَ	السَّمِيعُ	الْعَلِيمُ	
	وہ	سننے والا	جاننے والا ہے	

غور سے دیکھئے تو اس آیت میں کوئی لفظ ایسا نہیں ہے جس کے معنی آپ نہ جانتے ہوں۔ یہ سارے الفاظ تھوڑی تبدیلی کے ساتھ اردو میں مستعمل ہیں۔

"لَا" کے معنی نہیں جو پہلے گزر چکے ہیں۔ اور اس کو بھی کلمہ گو جاننا ہی "هُوَ" کے معنی "وہ" یہ بھی پہلے بتایا جا چکا ہے۔

”مَّتَّ“ تمام سے نکلا ہے۔ مَّتَّ بولا بھی جاتا ہے، یعنی ہو گئی۔ کتاب کے آخر میں اکثر مَّتَّ لکھ دیتے ہیں۔

کلمہ: بات

ہبِّدَل: تبدیل سے نکلا ہے۔

کلمات: کلمہ کی جمع ہے

سمیع و علیم: اللہ کی صفت ہے یعنی سننے والا، جاننے والا۔ یہ

بھی سب جانتے ہیں۔

اب اس کو لا کر پڑھ لیجئے:-

وَمَّتَّ كَلِمَةً رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا  
لَا هُبِّدَلٌ بِكَلِمَاتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

اور پوری ہو گئی بات تمہارے رب کی سچائی اور عدل کے ساتھ نہیں

بدلنے والا کوئی اس کے کلمات کو۔ اور وہ ہے سننے والا اور جاننے والا

یہ قرآن کی ایک بہت عظیم آیت ہے اور اس کا درد جازمقاہر کے حصول، کامیابی، دشمنوں سے حفاظت اور حق کے غلبہ کے لئے بہت مفید و زود اثر ہے۔ اور ایسے تمام مواقع پر اس کو برابر پڑھنا چاہئے۔

حدیث کی روشنی میں

## غصہ

مولانا محمد منظور نعمانی

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ مجھے کوئی نصیحت فرمائیے۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ غصہ مت کیا کرو۔ اس شخص نے پھر اپنی وہی درخواست کئی بار دہرائی کہ حضرت مجھے اور وصیت فرمائیے۔ مگر آپ نے سر دھری فرمایا کہ غصہ مت کیا کرو۔ (بخاری)

(تشریح) معلوم ہوتا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے وصیت کی درخواست کرنے والے یہ صاحب کچھ غیر معمولی قسم کے تیز مزاج اور مغلوب الغضب تھے اور اس وجہ سے ان کے لئے مناسب ترین اور مفید ترین نصیحت دو وصیت ہی ہو سکتی تھی کہ ”غصہ نہ کیا کرو“ اسی لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو بار بار یہی نصیحت فرمائی۔

اور یہ بھی واقعہ ہے کہ بری عادتوں میں غصہ نہایت ہی خطرناک اور بہت ہی بد انجام عادت ہے۔ غصہ میں آدمی کو نہ اللہ تعالیٰ کے حدود کا خیال رہتا ہے اور نہ اپنے نفع اور نقصان کا تجربہ اور مشاہدہ ہے کہ انسان پر شیطان کا قابو جتنا غصہ کی حالت میں چلتا ہے۔ ایسا شاید کسی دوسری حالت میں نہیں

چلتا۔ گویا اس وقت انسان اپنے بس میں نہیں رہتا۔ بلکہ شیطان کی مٹھی میں ہوتا ہے۔ حد یہ ہے کہ غصہ کی حالت میں آدمی کبھی کبھی کفریہ کلمات بھی بکنے لگتا ہے۔ اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دوسری حدیث میں فرمایا ہے۔ کہ غصہ دین دایمان کو اس طرح خراب کر دیتا ہے جس طرح کہ ایلو اسشد کو خراب اور باکل ہی کر دیا کرتا ہے۔

لیکن واضح رہے کہ شریعت میں جس غصہ کی ممانعت اور سخت مذمت کی گئی ہے اس سے مراد وہی غصہ ہے جو نفسانیت کی وجہ سے ہو اور جس سے مغلوب ہو کر آدمی اللہ تعالیٰ کے حدود اور شریعت کے احکام کا پابند نہ رہے لیکن جو غصہ اللہ کے لئے اور حق کی بنیاد پر ہو اور اس میں حدود سے تجاوز نہ ہو بلکہ بندہ اس میں حدود اللہ کا پورا پابند رہے۔ تو وہ کمال ایمان کی نشانی اور جلال خداوندی کا عکس ہے۔

## پانے

پان بھی گھریلو زندگی میں ایک اہم چیز ہے اگر پانڈان میں پان نہ ہوں تو شرم محسوس ہوتی ہے۔ اسی طرح تمباکو پان کی جان ہے۔ اگر وہ طبی اصولوں سے نہیں بنی ہے تو پان کا مزاج بے کار ہے۔ اسی لئے رائل زردہ فیکٹری کا زردہ نمبراً جو طبی اصولوں سے تیار کیا جاتا ہے۔ پان کی جان سمجھا جاتا ہے۔

موز مفت طلب کریں

رائل زردہ فیکٹری سعادت گنج۔ لکھنؤ

# حکایتِ حدیث

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

میں نے تمام مسلمان بچوں کی طرح ایک ایسے ماحول میں پرورش پائی۔ جہاں حجاز اور ان دونوں متبرک شہروں کا تذکرہ ہوتا ہی رہتا ہے، مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ لوگ تیزی میں اکثر مکہ کو تہمت دیتے تھے۔ گویا وہ ایک ہی شہر کا نام ہے۔ وہ لوگ جب بھی ان میں سے کسی شہر کا ذکر کرتے تو دوسرے کا بھی ضرور ذکر کرتے۔ اہلین باتوں سے میں یہ سمجھتا کہ یہ دونوں ایک شہر کے نام ہیں۔ مجھے اس فرق کی تمیز اس وقت ہوئی جب میں کچھ بڑا ہو گیا۔ اور مجھے کچھ عقل آگئی۔ اس وقت مجھے معلوم ہوا کہ دونوں الگ الگ مستقل ہیں۔ اور ان کی درمیانی مسافت کچھ کم نہیں ہے۔

میں نے بچپن میں جس طرح لوگوں کو جنت اور اس کی نعمتوں کا بڑے شوق سے ذکر کرتے ہوئے سنا۔ اسی طرح حجاز اور اس کے دونوں شہروں کا تذکرہ بھی سنا تھا۔ جنت کو حاصل کرنے اور حجاز دیکھنے کی تمنا اسی وقت سے میرے دل میں کر دیش لینے لگی تھی۔

جب میں کچھ بڑا ہوا اور مجھے معلوم ہوا کہ جیتے جی جنت کو دیکھنا ممکن نہیں ہے، ہاں حجاز تک رسائی ممکن ہے۔ حجاز کے قافلے برابر آتے جاتے ہیں۔ تو میں نے کہا کہ پھر ایمان کی اس جنت کی سیر کیوں نہ کی جائے، دن پر دن گزارتے گئے اور میں بڑھتا گیا۔ جب میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ اور تاریخ اسلام کا مطالعہ کیا تو میرا پرانا شوق تازہ ہو گیا۔ تھپکی دے دے کر سلائی ہوئی تمنا میں جاگ گئیں اور میں دن رات حج و زیارت کی تمنا میں رہنے لگا۔

پھر ایسا ہوا کہ میں اس جگہ آ پہنچا جس کی زمین پر نہ تو سبزہ کافرش ہے اور نہ اس کی گود میں ندیاں کھینتی ہیں۔ اس کے چاروں طرف جلے ہوئے پہاڑ کھڑے پرہہ دے رہے ہیں۔ لیکن بقول حفظہ

نہ اس میں گھاس اگتی ہے نہ اس میں پھول کھلتے ہیں

مگر اس سرزمین سے آسماں بھی جھبکے ملتے ہیں!

جب میں نے حسن ظاہری سے خالی یہ سرزمین دیکھی تو میں نے اپنے دل میں کہا کہ یہ شرمناظرے کتنا ہی دست ہے۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ میں نے یہ بھی سوچا کہ اس شہر نے انسانیت اور تمدن پر کتنا بڑا احسان کیا ہے، اگر یہ شہر جس کا دامن گلکار یوں سے خالی ہے، اسے زمین پر نہ ہوتا تو دنیا ایک سونے کا پیجرہ ہوتی اور انسان محض قیدی رہتا۔ یہی وہ شہر ہے جس نے انسان کو دنیا کی تنگ نالی سے نکال کر دستوں سے آٹا کیا۔ انسانیت کو اس کی کھوئی ہوئی سرداری اور چھپنی ہوئی آزادی دلائی اسی شہر نے انسانیت پر لدے ہوئے بھاری بوجھوں کو اتارا، اس کے طوق و سلاسل کو جدا کیا جو ظالم بادشاہوں اور نادان قانون سازوں نے ڈال

دکھے تھے۔

جس وقت میں نے یہ سوچا اگر یہ شہر نہ ہوتا، اسی وقت میرے دل میں یہ خیال آیا کہ میں دنیا کے بڑے بڑے شہروں کا اس شہر سے موازنہ کروں اور دیکھوں کہ اگر یہ شہر نہ ہوتے تو دنیا میں تمدن اور انسانیت میں کیا کمی ہوتی؟ میرے سامنے ایک ایک شہر آئے اور میں نے دیکھا کہ تمام شہر مٹھی بھر انسانوں کے لئے زندہ اور آباد تھے۔ انہوں نے انسانیت کے سرمایہ میں کسی بڑی چیز کا اضافہ نہیں کیا یہ مختلف زمانوں میں انسانیت اور تمدن کے مجرم رہے ہیں۔ اپنے ذرا سے فائدے کے لئے بارہا ایک شہر نے سکیرڈوں شہروں کو بے چراغ کر دیا۔ ایک قوم نے بہت سی قوموں کو اپنی خوراک بنا لیا۔ کتنی بار چند آدمیوں کی وجہ سے ہزاروں لاکھوں انسان برباد کر دیئے گئے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ دنیا کے نقشہ پر اگر یہ شہر نہ ہوتے تو انسانیت و تمدن کا کچھ نہ بگڑتا اور دنیا میں کوئی بڑی کمی نہ ہوتی۔

لیکن اگر مکہ نہ ہوتا تو انسانیت ان معانی و حقائق، اخلاق و عقائد اور علوم و فضائل سے تہی دست ہوتی جو اس کا سب سے قیمتی سرمایہ اور اس کا سب سے بڑا احسن ہے۔ اسی کی بدولت دنیا نے ایمان کی اس لازوال دولت کو پھر سے پایا جسے لوگ ضائع کر چکے تھے، عالم نے اس صحیح عالم کو پایا جو ظن و تخمین کے پردوں میں چھپ چکا تھا۔ وہ عزت دنیا کو دوبارہ ملی جو سرکشوں اور ظالموں کے ہاتھوں پامال ہو چکی تھی۔ سچ تو یہ ہے کہ یہاں انسانیت نے نیا جنم لیا اور تاریخ نے نئے نئے سہ سے ڈھل کر نکلی۔

لیکن مجھے ہوا کیا ہے جو میں کہتا ہوں۔ اگر مکہ نہ ہوتا، اگر مکہ نہ ہوتا تو کیا



ہو جاتا، کہ تو اپنے خشک پہاڑوں، رتیلے ٹیلوں، بلکہ خانہ کعبہ اور زمزم کے متبرک کنویں کو اپنی گود میں لئے ہوئے چھٹی صدی مسیحی تک برابر سوتا رہا ہے اور انسانیت سسکتی اور دم توڑ رہی ہے۔ لیکن اس نے مدد کا کوئی ہاتھ نہ بڑھایا۔  
مگر اس وقت تک خشک پہاڑیوں اور رتیلے ٹیلوں سے گھرا ہوا، دنیا سے الگ تھلگ اس طرح زندگی کے دن کاٹ رہا تھا گو یا انسانیت کے کنبہ سے اس کا کوئی جوڑ نہ تھا دنیا کے نقشہ سے الگ تھا۔

اس لئے مجھے یہ کنا چاہیے کہ کہ نہیں بلکہ کہ کا یہ عظیم الشان فرزند اگر نہ ہوتا جس نے تاریخ کے رخ کو بدل دیا زندگی کے دھارے کو موڑ دیا اور دنیا کو ایک نیارا تہ دکھایا تو دنیا کا یہ نقشہ نہ ہوتا۔

یہ سوچتے سوچتے میری آنکھوں کے سامنے چند مناظر پھر گئے، مجھے ایسے محسوس ہونے لگا جیسے قریش کا سردار تنہا خانہ کعبہ کا طوان کر رہا ہے، لوگ اس کا مذاق اڑا رہے ہیں۔ اس سے بد زبانی کر رہے ہیں۔ لیکن وہ انتہائی اطمینان کے ساتھ طوان کر رہا ہے۔

جب وہ طوان ختم کرتا ہے تو خانہ کعبہ میں داخل ہونا چاہتا ہے لیکن خانہ کعبہ کے کلید بردار عثمان بن طلحہ اسے سختی سے روکتے ہیں۔ سردار صبر سے کام لیتا ہے اور کہتا ہے عثمان! وہ دن بھی کیا ہو گا جب یہ کنجی میرے ہاتھ میں ہوگی اور میں جسے چاہوں گا اسے دوں گا؟ عثمان کہتے ہیں۔ اس دن کیا قریش ختم ہو چکے ہوں گے؟ وہ جواب دیتا ہے، نہیں بلکہ اس دن انھیں حقیقی عزت ملے گی۔  
میرا نے دیکھا کہ وہی سردار فتح مکہ کے دن خانہ کعبہ کا طوان کر رہا ہے

اس کے وہ ساتھی جنہوں نے اپنے کو اس پر قربان کر دیا تھا، اس کے ارد گرد پرواز دازنہ ہو رہے ہیں، اس وقت وہ کعبہ کے کلید بردار کو بلاتا ہے اور کہتا ہے "عثمان! لو یہ تمہاری کنجی ہے۔ آج کا دن بنی کی اور انھارے عہد کا دن ہے۔"

تاریخ شاہد ہے کہ وہ صرف اس کنجی کا مالک نہیں ہوا جس سے وہ خانہ کعبہ کے دروازے کھول سکتا تھا بلکہ اس کے پاس وہ کنجی بھی تھی جس سے وہ انسانیت کے ان تاؤں کو بھی کھول سکتا تھا جو کسی حکیم فلسفی سے اس وقت تک نہیں کھل سکتے تھے۔ یہ کنجی قرآن کریم ہے جو اس پر نازل کیا گیا۔ رسالت ہے جو اسے سوچنی گئی جو انسانیت کی ساری گتھیوں کو سلجھا سکتی ہے اور ہرزمانہ کی مشکلات کا حل پیش کرتی ہے۔

حج کے عہد میں اپنے شوق کے پردوں پر اڑتا ہوا مدینہ منورہ کی طرف چلا۔ محبت اور وفا کی کشش مجھے مدینہ منورہ کی طرف بے ساختہ کھینچ رہی تھی، راستہ کی زحمتوں کو میں رحمت سمجھ رہا تھا اور سیری نگاہ کے سامنے اس پہلے مسافر کا نقشہ گھوم رہا تھا جس کا ناتہ اسی راستہ سے گیا تھا اور اس نے اس راستہ کو اپنی برکتوں سے بھر دیا تھا۔

جب میں مدینہ پہنچا تو سب سے پہلے میں نے مسجد نبوی میں دو رکعت نماز ادا کی اور سعادت کے نصیب ہونے پر اللہ کا شکر ادا کیا۔ پھر میں آپ کے سامنے حاضر ہوا، میں آپ کے ان احسانات کے نیچے دبا ہوا تھا جن سے عہدہ برآ ہونا ممکن نہیں، میں نے آپ پر درود و سلام پڑھا اور گواہی دی کہ بیشک آپ نے اللہ کا پیغام مکمل طور پر پورا کیا۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے سوچنی ہوئی امانت کو پورا پورا ادا کر دیا۔

امت کو سیدھی راہ دکھائی اور اللہ کی راہ میں دم واپس تک پوری پوری کوشش کی۔ اس کے بعد میں نے آپ کے دونوں محترم دوستوں کو سلام کیا۔ یہ دونوں ایسے دوست ہیں جن سے بڑھ کر مصاحبیت کا حق ادا کرنے والا تاریخ انسانی میں نظر نہیں آتا۔ اور نہ کوئی ایسا جانشین دکھائی دیتا ہے جس نے ان سے زیادہ اچھی طرح جانشینی کے فرائض کو ادا کیا ہو۔

درد و سلام سے فارغ ہو کر میں جنت البقیع کی طرف گیا۔ یہ زمین کا ایک چھوٹا سا قطعہ ہے جہاں صدق و صفا، ہر دو دنیا کا انمول خزانہ دفن ہے۔  
دفن ہو گا نہ کہیں ایسا خزانہ ہرگز۔

یہیں وہ لوگ سو رہے ہیں جنہوں نے آخرت کے لئے دنیا کی زندگی کو بیخ دیا یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے یقین اور اپنے دین کی خاطر وطن پر غریب الوطنی کو ترجیح دی، انہوں نے رسول کے قدموں پر پڑے رہنے کے لئے رشتہ داروں اور احباب کے پڑوس کو ہمیشہ کے لئے خیر باد کیا۔

«جال صدقوا ما عاہدوا للہ علیہ بعض لوگ ایسے ہیں جنہوں نے اللہ سے جو عہد کیا اس کو سچ کر دکھایا، یہاں سے فارغ ہو کر میں احد کی طرف گیا۔ احد وہ پاک اور دلکش سرزمین ہے جہاں محبت و وفاداری کا سب سے دلکش منظر دیکھنے میں آیا۔ اسی میدان میں انسانی تاریخ نے ایمان و یقین کو جیتے جاگتے کرداروں کی شکل میں دیکھا۔ یہیں سے بہادری اور شجاعت کے الفاظ نعت کو میسر ہوئے۔ اسی خطے نے پاک محبت اور نادر دینی کا نمونہ دنیا کو دکھایا۔ یہاں پہنچ کر مجھے ایسا محسوس ہوا کہ جیسے میں انس بن نصر رضی اللہ عنہ کو یہ کہتے ہوئے

سن رہا ہوں۔ "مجھے احد پہاڑ کے اسی طرف سے جنت کی خوشبو آرہی ہے۔" مجھے کچھ ایسا محسوس ہوا جیسے سعد بن معاذ رضی اللہ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر شہادت سن کر کہہ رہے ہوں۔ اب آپ کے بعد جنگ و جہاد کا کیا لطف اور انس بول اٹھے ہوں "لیکن آپ کے بعد زندگی کا بھی کیا مزا۔"

اسی احد پہاڑ کی گود میں حضرت ابو جابر نے اپنی پشت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ڈھال بنا دیا تھا۔ تیرا ابو جابر کی پشت کو چھید رہے تھے لیکن انہیں جنبش بھی نہ ہوتی تھی۔ اسی جگہ حضرت طلحہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر برسنے والے تیروں کو اس طرح اپنے ہاتھ پر لیا کہ ہاتھ شل ہو کر رہ گیا۔ اسی میدان میں حضرت حمزہؓ امید ہوئے اور ان کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے گئے۔ مصعب بن عمیر جو قریش کے بڑے ناز پر دروہ فرجوان تھے اسی جگہ اس حالت میں شہید ہوئے کہ ان کیلئے کفن بھی میسر نہ تھا۔ ایک کھل تھا جس سے اگر سر چھپایا جاتا تو پیر کھل جاتے پیر ڈھانکے جاتے تو سر بر نہ ہو جاتا۔

اے کاش! احد دنیا والوں کو اپنے اس محبت کے خزانے سے کچھ دیر بتا اور کاش آج دنیا کو اس پچھلے ایمان و یقین کا کوئی ذرہ بھی نصیب ہو جاتا۔ اگر ایسا ہو جائے تو اس دنیا کی نعمت بدل جائے اور یہ دنیا جنت بن جائے۔ لوگوں نے مجھ سے کہا کہ تم نے ہمیں قاہرہ کی سیر کرائی اور وہاں کی اہم شخصیتوں سے تعارف کرایا۔ تم نے دمشق اور اہل دمشق کی باتیں سنایں اور وہاں کے علماء سے ملایا۔ تم ہمیں شرق اوسطے گئے اور وہاں کی سیر کرائی اب حجاز اور حجاز کی نمایاں شخصیتوں کا بھی تعارف کراؤ۔ لیکن میں کیا کروں

حجاز کی تو ایک ہی ہستی ہے جس کی باتیں کئے جائیے جس کی وجہ سے حجاز حجاز ہے اور عالم اسلام عالم اسلام ہے۔ ۶

آبروئے ماز نام مصطفیٰ است

بورج کے سمنے ستاروں اور چراغوں اور اس کی روشنی سے روشن ہونے والے ذروں کا کیا ذکر۔ بس یہی حجاز کی کہانی ہے اور یہی حجاز کا تبارن۔

ماں بچہ خواندہ ایم فراموش کردہ ایم  
الاحدیث دست کہ تکرار می کینم

# مدینہ جانے والے سے

ڈاکٹر ابوالمنور سید باسط علی

ادب سے جا رہے ہیں باغ جنت دیکھنے والے  
غریبی میں بھی نسرد میں محبت دیکھنے والے  
حرم میں جلوہ کثرت کی وحدت دیکھنے والے  
مدینے میں بہارِ خلد عشرت دیکھنے والے

مبارکباد دربار رسالت دیکھنے والے

زالی وضع کو دیکھتے دستور کو دیکھو  
دہاں کے قطرہ قطرہ میں مے منصور کو دیکھو  
حرم کے ذرہ ذرہ میں چراغ طور کو دیکھو  
مدینے کی نضاؤں میں خدا کے نور کو دیکھو

ہیں بھی یاد رکھنا شانِ رحمت دیکھنے والے

شرابِ معرفت کے شوق میں سرشار ہم بھی ہیں  
اسی میخانہ توحید کے میخوار ہم بھی ہیں  
غلامانِ غلام احمد مختار ہم بھی ہیں  
حقیقت میں ازل سے طالب دیدار ہم بھی ہیں

ہمیں بھی جلد بلوانا حقیقت دیکھنے والے

ایک نیا نیا بنیاد رکھیے!

MA' AL-LAHM HAVS

قبل از وقت بوڑھوں اور غمیر صحت مند نوجوانوں کے لئے بہترین تحفہ ہے۔ تازہ پھلوں قیمتی دواؤں اور بہترین غذاؤں سے جدید طریقہ پر تیار کیا جاتا ہے

دوا خانہ طبیہ کالج مسلم یونیورسٹی علیگڑھ

مدینے جا کے دیکھو تم بہار سبز گنبد کو  
بجرا لٹر جا کر دیکھ لو دربار احمد کو  
مدینے میں پہنچ کر پا لو تم ہر ایک مقصد کو  
بیو آنکھوں سے جالی اور چومونگ اسود کو

تمہیں کو دیکھ لیں گے کور و عدت دیکھنے والے

سر محشر جو خود آئیں گے ہم سب کی شفاعت کو  
سہارا جن کے دم سے ہے گنہگار ان امت کو  
وہ جلوہ تم بھی دیکھو ناز ہے خود جس پہ جنت کو  
وہیں تم جا رہے ہو دیکھنے دربار حضرت کو

تمہیں سب دیکھتے ہیں تم ہو جنت دیکھنے والے

سلام شوق کرنا عرض تم شاہ مدینہ سے  
دل با سطا سے مقطر تنگ ہے فرت میں جینے سے  
بھلا دو غیر کی الفت شہاد دل کے نکلنے سے  
سیرے تار یا بخیر دعائیت آؤ مدینے سے

خدا حافظ! مہتا را شان رحمت دیکھنے والے

حکیمتیں

درد - زخم - کئے بچلے اور سو جن وغیرہ بیماریوں میں بے حد مفید ہے

ایک بار تجربہ کیجئے

تیار کس دہ: نامور دواخانہ جلال پور فیض آباد

# حسن سلوک

امتہ اللہ تسنیم

آج میں انہیں لوگوں کے حالات سناتی ہوں جو خود غریب اور محتاج تھے  
لیکن اپنی ضرورت پر دوسروں کی ضرورت کو ترجیح دیتے تھے۔ آپ بھوکے رہتے  
تھے اور دوسروں کو کھلا دیتے تھے۔ خود پیاسے رہتے تھے مگر دوسرے کی پیاس  
دیکھ کر تڑپ جاتے تھے۔

ایک صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور بچوں  
سے حالت خراب ہو رہی تھی۔ حضور نے اپنے گھروں میں کھلا بھجا کچھ کھانے  
کو ہو تو بھیج دو مگر وہاں کچھ نہ تھا۔ تو حضور نے صحابہ کرام سے فرمایا کوئی ان کو  
نہان رکھ سکتا ہے؟ ایک صحابی نے عرض کیا میں رکھوں گا۔ پھر وہ نہان کو اپنے  
گھر لے گئے اور بیوی سے کہا کچھ کھانا ہے۔ بیوی نے کہا تھوڑا سا کھانا بچوں کے  
لئے رکھا ہے۔ میاں نے کہا بچوں کو بھلا کر سلا دو اور نہان کے آگے کھانا رکھ کر کسی  
چیلے سے چراغ بجھا دو تاکہ ہمارے نہ کھانے کا ان کو علم نہ ہو۔ انہوں نے یہی کیا۔

اسی نہان نے نہان کو کھانا کھلا دیا۔ اور خود سارے گھر نے فائدہ سے رات گزار دی  
بھلا اس وقت ایسی مثال کوئی پیش کر سکتا ہے۔ تو وہ کیسے

• ایک صحابی روزے سے تھے اور کھانا نہ ملنے کی وجہ سے روزہ پر روزہ رکھ

رہے تھے۔ ایک صحابی سمجھ گئے 'فورا' اپنی بیوی کے پاس گئے اور کہا کہ میں رات کو ایک ہمان کو لادوں گا تم ایسا کرنا کہ جب کھانا ان کے آگے رکھنا تو کسی بہانے سے چراغ بجھا دینا۔ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ چراغ بجھا کر ان کے شریک ہو گئے لیکن ایک لقمہ چکھا، پورا کھانا ہمان کو کھلا دیا۔ اور خود بھوکے سو گئے۔

● حضرت حدیث کتے ہیں کہ یرموک کی لڑائی میں۔ میں اپنے چچا زاد بھائی کی تلاش میں نکلا اور مشک ساتھ لے لی کہ شاید وہ یا کوئی پیاسا ہو۔ اتفاق سے وہ ایسی حالت میں ملے کہ جانکنی شروع ہو گئی تھی اور دم توڑ رہے تھے۔ میں نے کہا پانی پیو گے۔ اشارہ سے کہا ہاں۔ میں نے جیسے ہی پانی ان کی طرف بڑھایا ایک صاحب کے کراہنے کی آواز آئی جو قریب ہی دم توڑ رہے تھے میرے بھائی نے اشارے سے کہا پہلے ان کو پلاؤ۔ میں انکے پاس پہنچا اور پانی پیش کیا تھا کہ تیسے صاحب کے کراہنے کی آواز آئی وہ بھی اسی طرح جانکنی کی حالت میں تھے۔ انہوں نے کہا پہلے ان کو پلاؤ پھر مجھے پلانا۔ میں ان کے پاس پہنچا تھا کہ وہ ختم ہو گئے اب میں جاری سے دوسرے صاحب کے پاس چلا کہ ان کو پلا دو ایسا نہ ہو کہ یہ بھی ختم ہو جائیں جیسے ہی ان کے پاس پہنچا وہ بھی ختم ہو گئے۔ تو میں فوراً اپنے بھائی کی طرف لپکا، دیکھا تو وہ بھی انتقال کر چکے تھے۔

یہ تھی ہمدردی اور یہ تھا ایثار کہ سب کے سب پیاسے چلے گئے لیکن دوسروں کی پیاس نہ دیکھ سکے۔ خود کی جان لبوں پر ہے۔ حلق سوکھ رہا ہے جانکنی شروع ہو گئی مگر اس حالت پر بھی دوسروں کا اتنا خیال اللہ ما اکبر

آج خود کا ہاتھ تو مرغ و متھن پر ہے اور دوسرا فاقہ سے گر کچھ پرداہ نہیں۔  
حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ ایک صحابی کو کسی نے ایک بڑی کی سری تکف میں بھی انہوں نے خیال کیا کہ میرا فلاں سا تھی بڑے کنبہ والے ہے۔ وہ مجھ سے زیادہ ضرورت مند ہے۔ پس وہ سری اس کو بھیج دی۔ سری وہاں پہنچی۔ انہوں نے دوسرے کو ضرورت مند سمجھ کر ان کو بھیج دی اس طرح وہ سات گھر جھانک کر پھر انہیں پہلے صحابی کی طرف پلٹ آئی اور مزایہ کہ سب بھوکے اور فاقہ مند تھے لیکن اپنے سے زیادہ دوسروں کا خیال انکی گھٹی میں پڑ چکا تھا۔ ایک مرتبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے عورتو! صدقہ کرو۔ کچھ نہیں تو زیور ہی ہے۔ یہ سنا کر حضرت زینب اپنے شوہر کے پاس آئیں اور کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو صدقہ کا حکم دیتے ہیں۔ تم غریب نادار آدمی ہو۔ حضور سے جا کر پوچھو اگر حضور فرمائیں تو میں تمہیں کو دے دوں ورنہ پھر جس کو فرمائیں۔ ان کے شوہر عبد اللہ ابن مسعود نے کہا مجھے شرم آتی ہے تمہیں جا کر پوچھو۔ یہ گئیں۔ تو دیکھا کہ ایک انصاری عورت حضور کے دروازے پر کھڑی ہیں۔ اور یہی عرض ان کو بھی لاتی ہے حضرت بلال آئے تو انہوں نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جا کر عرض کر دو کہ دو عورتیں دروازے پر کھڑی ہیں۔ اور پوچھتی ہیں کہ ہم اپنے نادار شوہروں کو صدقہ دے سکتے ہیں۔ مگر ہمارا نام نہ لینا حضرت بلال نے حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ دو عورتیں دروازے پر کھڑی پوچھتی ہیں کہ ہم اپنے نادار شوہروں کو صدقہ دے سکتے ہیں۔ آپ نے فرمایا وہ عورتیں کون ہیں۔ عرض کیا ایک انصاری بی بی ہیں اور ایک زینب حضور نے فرمایا کون زینب۔ عرض کیا عبد اللہ ابن مسعود کی بیوی۔ فرمایا۔ ان سے کہو کہ دوسرا اجر ہے ایک تو قرابت داری کا دوسرا صدقہ کا۔

# جہاں نما

سید سلمان

ایک نئی ایجاد

جرمنی کے ایک کارخانہ نے کھڑکیوں کے لئے ایک ایسا شیشہ ایجاد کیا ہے جو سڑکوں پر موٹروں اور لوگوں کی آوازوں کو گھر میں جانے سے روک دیتا ہے۔ کارخانے نے اولاً صرف اس شیشہ پر اکتفا کیا ہے جو موٹروں اور بسوں کی خلیں نزدیک آوازوں سے حفاظت کرے۔ پھر ایسا شیشہ تیار کیا جائے گا جو ہر قسم کی آواز اور شور و شغف سے محفوظ رکھے گا۔

پورٹسی محبت

تقریباً سو سال کے ایک مرد اور ایک عورت نے بہت زور و شور سے اپنا نکاح کیا۔ بیوی کی عمر ۹۴ سال اور میاں کی ۹۸ سال۔ امریکہ کے ایک شہر (کنٹکٹی) میں دونوں بڑی راحت و خوش حالی کی زندگی گزار رہے ہیں۔ بیوی کہتی ہیں کہ "میں نے کبھی ان کی زبان سے ڈنٹنے، بھڑکنے کا کلمہ نہیں سنا۔" زہے نصیب، ورنہ اس عمر کی لڑائیاں تو بہت مشہور ہوتی ہیں۔

ٹیلیفونی و احتفظ ذرا صحیح

جرمنی نے ایک ٹیلیفون ایجاد کیا ہے، اس کا کام یہ ہے کہ وہ صحت کے متعلق

ہدایات دیتا رہتا ہے۔ اور خاص طور پر ان امراض کے متعلق بتاتا ہے جو بہت عام ہیں۔ مثلاً دانتوں کی بیماری، شراب و نشہ آور چیزوں کے نقصانات، کھانے میں پرہیز کے متعلق ہدایات وغیرہ وغیرہ۔ یہ ہدایات دقت اور ضرورت کے مطابق دی جاتی رہتی ہے۔

ناہیناؤں کے لئے کراہیہ میں تخفیف

شاہ فیصل نے اس قرارداد سے پورا اتفاق کیا جو مشرق اور وسط ممالک کے حلیہ میں پیش کی گئی جس میں یہ طے کیا گیا کہ ہوائی جہاز کا کراہیہ ناہیناؤں کے لئے نصف کر دیا جائے گا۔ اگر کسی ناہینا کے ساتھ اس کا کوئی ساتھی بھی ہو تو دونوں ایک ٹکٹ میں سفر کر سکتے ہیں۔

مختلف قوموں نے روزہ کیسے رکھا؟

قدیم زمانے میں مصریوں کے روزے کا یہ طریقہ تھا کہ وہ اپنے ہتھوڑوں میں رکھتے تھے۔ دینی پیشوا کاہن اور نجومی سات سے چھ ہفتے تک ہر سال روزہ رکھتے تھے۔ چینیوں کے یہاں فتنہ و فساد کے زمانے میں روزہ واجب تھے۔ تبت کی بعض قومیں ۲۴ گھنٹے کھانے کو ہاتھ نہیں لگاتی تھیں۔ حتیٰ کہ مٹوک بھی نہیں نکلتی تھیں۔ یونانیوں میں خاص طور پر عورتوں پر روزہ فرض تھا۔ طریقہ یہ تھا کہ روزہ دار عورتیں غم و اندوہ کی حالت میں بیٹھی اور غم بڑھاتی تھیں۔ رومی اور اٹالین اس وقت روزہ رکھتے جب کوئی دشمن ان پر چڑھائی کرتا تھا۔ حضرت موسیٰؑ سال میں ۴ روزہ رکھتے۔ یہودی غم پرگی خطرات اور وبا کے زمانے میں روزہ رکھتے۔ حضرت عیسیٰؑ بھی حضرت موسیٰؑ کی طرح کرتے تھے۔ آیتا تو اس نے ہر سال ایک چھینے کے روزے فرض کئے۔

یارب دل مسلم کو وہ زندہ تمنا دے

جو قلب کو گمراہے جو روح کو تڑپا دے

پھر وادی نارائ کے ہر ذرہ کو چمکا دے

پھر شوق تماشا دے پھر ذوق تقاضا دے

محروم تماشا کو کو دیدہ بینا دے

دیکھا ہے جو کچھ میں نے اوروں کو بھی دکھلا دے

بھٹکے ہوئے آہو کو پھر سونے حرم کے چل

اس شہر کے خوگر کو پھر دست صحرا دے

پیدا دل ویراں میں پھر سورش محشر کر

اس محل خاکی کو پھر شاہد لیسلا دے

اس ددر کی ظلمت میں ہر قلب پریشاں کو

وہ داغ محبت دے جو چاند کو شہزادے

رفت میں مقاصد کو ہم دوش ثریا کر

خود داری ساحل دے آزادی دیر یادے

بے لوث محبت ہو بیباک صداقت ہو

سینوں میں اجالا کر دل صورت مینا دے

احساس کی عنایت کر آثار مصیبت کا

امروز کی شورش میں اندیشہ فردا دے

میں بلبل نالاں ہوں اس اجڑے گلستاں کا

تاثر کا سائل ہوں محتاج کو دانا دے

دعا

علامہ اقبال



شہیدہ طرا بلس

ظہیر نیازی

نرم و نازک ہاتھوں میں نہ جانے کہاں سے اس بلا کی طاقت آگئی تھی...

اس کی گردن انسانیت کے قاتلوں کے منحوس عقاب نیچوں میں جھکری ہوئی تھی اور

وہ قطعاً بے بس تھی۔ ایک ننھی سی جان، گیارہ سالہ ایک لڑکی کی قوت ہی کتنی... مگر

اس کے لئے رحمت خداوندی جوش میں آئی ہوئی تھی اور غیبی طاقت اس ننھی مجاہدہ

کو مدد پہنچا رہی تھی۔ اس نے ایک زخمی مجاہد کی تلوار اٹھالی اور اسی سے اپنے حریف

پر وار کر دیا۔ وار خالی نہ گیا۔ اور آن واحد میں دشمن انسانیت کا ہاتھ اس کندھے

سے کٹ کر چھوٹا نظر آیا۔

یہ ننھی مجاہدہ فاطمہ تھی۔ شاید فاطمہ نام ہی میں بڑی برکتیں ہیں۔ اور

لاذوالخویراں ہیں! خاتونِ جنت سیدہ فاطمہ الزہراء سے لے کر فلسطین کی تازہ ترین

مجاہدہ فاطمہ برنادی تک کے حالات کو دیکھ لیجئے

میں جس ننھی مجاہدہ فاطمہ کا ذکر کر رہا ہوں یہ نام بھی اسلامیات تاریخ اور مجاہدین

اسلام کی تاریخ میں نہرے حردت سے لکھے جانے کے لائق ہے! دنیا طرابلس کی اس ننھی مجاہدہ کی مثال پیش کرنے سے قاصر ہے۔

یہ دیکھئے، یہ طرابلس ہے یعنی آج کا لیبیا۔ تاریک بر اعظم افریقہ کا ایک ایسا ملک جو تاریک بر اعظم ہونے ہوئے بھی تاریک نہیں بلکہ اسلام کے نور سے روشن ہے لیکن مسیونری کے دس کے باسی اطالوی درندے مصر اور الجزائر کے درمیان واقع اس ملک سے اسلام کی شمع گل کر دینا چاہتے ہیں؛ جنگ طرابلس زوروں پر اکفر اور اسلام کے سرکہ کی شہرت روئے زمین کے چپے چپے پر پھیلی ہوئی ہے۔

طرابلس کا ہر خاص و عام جہاد کے لئے کمر بستہ ہے۔ انھیں طرابلسی سرفرد شہر نہیں ایک نام عبد اللہ کا بھی ہے۔ طرابلس کے سب سے بڑے قبیلے کا سردار عبد اللہ عبد اللہ

کو اللہ تعالیٰ نے صرف ایک ہی اولاد سے نوازا ہے اور وہ ہے فاطمہ ابیہ بھی وہی بیٹی بھی وہی۔ باپ دیکھتا ہے کہ ناز و نعم کی پٹی پھوٹوں میں تکی ہوئی بیٹی فاطمہ بھی طرابلس کے سرفرد شہروں کے ساتھ ساتھ ہے تو خداوند عالم کا ہزار ہزار شکر ادا کرتا ہوں

کہ اولاد ہو تو ایسی ہی مگر خالق کل سے دعائیں بھی مانگتا رہتا ہے کہ اس کی لاڈلی ایک

عمر خاص کو پہنچے تاکہ اس دنیا میں اپنی قوم اور اپنے مذہب کا نام روشن کرے

لیکن فاطمہ کی سرگرمیاں جوں جوں بڑھتی جاتی تھیں بزرگ باپ کی تشویش میں بھی

اضافہ ہوتا جاتا تھا۔ عبد اللہ کے دل میں یہ حضرات انگڑائیاں لینے لگے کہ کہیں

اس کی اکلوتی چہیتی بیٹی فاطمہ محاذ جنگ میں کام نہ آجائے اور کہیں ایک کلی پھول بننے

سے پہلے ہمارے سجانہ جائے اور اس کے حضرات غلط ثابت نہیں ہونے۔

تھکاتی ہے تری امت کی آبرو اس میں

فاطمہ کا یہ کام تھا کہ وہ زخمی سپاہیوں کو پانی پلا کر تھی مشکینہ بھر بھر کر چڑیا کی طرح بھدکتی ہوئی زخمی سپاہیوں کے پاس پہنچ جاتی اور انھیں پانی پلا کر حنت خریدتی۔ (یوں بھی وہ ازل سے ایک حنتی روح ہی تھی) دیکھئے آج بھی فاطمہ اسی طرح مشکینہ لئے ہوئے دطن کے مجاہدوں کو پانی پلا رہی ہے آج جنگ کا نقشہ قیامت کے نقشے سے کچھ کم نہیں! ایک طرابلسی سپاہی فاطمہ کے سر پر دست شفقت رکھ کر کہتا ہے: بیٹی! تم اپنا نہیں تو اپنے باپ کا خیال کر اگر تم جنگ میں کام آگئیں تو پھر عبد اللہ کا کیا ہوگا؟

ننھی مجاہدہ کے ہونٹ پھول برساتے ہوئے کہتے ہیں: "میں حنت کے دروازے پر ابا جان سے ملوں گی اور پھر کبھی نہ بچھڑوں گی۔"

اور یہ کہہ کر ننھی مجاہدہ پانی سے بھرے ہوئے مشکینہ کو لئے زخمی سپاہیوں

کی طرف بڑھ جاتی ہے یہ زخمی سپاہی یہ عظیم مجاہدہ یہ عظیم سرفردش و جاں باز اس

ارض طرابلس سے لعلق رکھتے ہیں جس کے بارے میں علامہ اقبال نے دربار رسالت

میں عرض کیا ہے۔

تھکاتی ہے تری امت کی آبرو اس میں طرابلس کے شہیدوں کا ہے لہو اس میں

ننھی مجاہدہ کئی دنوں سے اٹلی کے حملہ آور قزاقوں کی نظر میں کھٹک رہی ہے

آج اطالوی درندوں کو فاطمہ کو اپنے زرد سے لینے کا موقع مل گیا ہے۔ فاطمہ ایک زخمی

مجاہد کو پانی پلانے کے لئے جیسے ہی تھکتی ہے پاس ہی منڈلاتے ہوئے دو اطالوی

طرابلس کے شہیدوں کا ہے لہو اس میں



درندے اسے دلجوچ لیتے ہیں۔ ایک نے فاطمہ کی گردن پکڑ لی ہے۔ وہ قلعی بس ہو گئی ہے پھر بھی اسی حالت میں زخمی مجاہد کی تلوار اٹھا کر اطالوی ظالموں پر وار کرتی ہے۔ درندہ صفت اطالوی کا بازو کندھے سے جھول جاتا ہے۔ مگر دوسرا اطالوی شیطان یعنی فاطمہ، معصوم فاطمہ کے سینے میں سنگین گھونپ دیتا ہے اور وہاں اپنے چہیتے باپ کا انتظار کرتی ہے اس کی اس عظیم الشان شہادت پر اس کے اعزاز میں جنت کے فرشتے بھی سر جھکاتے کھڑے ہیں۔

ماخوذ ہدیٰ ڈائجسٹ

# القلب

ممتاز فاطمہ فاروقی بھوپال

”کیا آپ نے چائے پی لی؟“

”جی ہاں۔ پی لی۔“

”اور آپ کو کوئی کمی اس میں نہ لگی؟“

”جی۔ کوئی کمی نہیں۔“

”غضب ہو گیا؟ اور یہ کہہ کر بگم تعجب اور خوشی کے ملے جلے احساس کے ساتھ کمرے سے اس طرح بھاگیں جیسے نہ جانے کیا ہو گیا اور انہوں نے اپنی ساس اور دیور اور نند کو جمع کر کے کہا ”واقعی آج تو غضب ہو گیا۔ تمہارے بھائی صاحب نے بغیر شکر کی چائے پی لی اور پیال بھی نہ بھینکی۔“

ارشاد میاں اچھے کھاتے پیتے گھرانے سے تعلق رکھتے تھے۔ زندگی میں مزہ ہی مزہ تھا۔ غم درخ اور تکلیف تو گویا انہوں نے دیکھی ہی نہ تھی۔ کچن بھی ایسا گورا کہ کوئی بات سوائے عیش و راحت کے نہیں۔ اور بڑے ہوئے تو ایسے کہ گویا زندگی بھر کے لئے سارے سامان موجود ہیں۔ انہیں ان سب کے جمع کرنے

کے لئے کچھ نہیں کرنا تھا۔ ایسے خاندان میں سوائے کھانے پینے اور آرام سے زندگی بسر کرنے کے اور کام بھی کیا ہو سکتا ہے۔ گھر بیٹھے جب سب کچھ مل جائے تو کیا ضرورت ہے کہ آدمی مشقت جھیلے۔ اور ایسے ماحول میں پرورش پا کر سوائے اس کے کہ اس کا مزاج خراب ہو اور بددماغ ہو جائے اور ہو بھی کیا سکتا ہے۔ یہی حال ارشد میاں کا بھی تھا۔ کھانے میں ذرا نمک زیادہ یا کم ہوا کہ انھوں نے نفیس قسم کے برتن دسترخوان سے اٹھائے اور صحن میں پھینک مارے۔ چائے میں شکر کم ہوئی کہ پیالی باہر۔ اور اسی پر بس نہیں بلکہ اس کا غصہ دن بھر چھوٹوں اور نوکروں پر ہوتا رہتا۔ سارا خاندان پریشان تھا۔ ان کی بد مزاجی بجانے کم ہونے کے دن بہ دن بڑھتی ہی جا رہی تھی۔ ماں نے بہت سمجھایا بھی کہ "بیٹے ایسا نہیں کرتے۔ کھانے میں جو کمی ہو بتا دیا کہ وہ غصہ کرنے سے کیا فائدہ ہوتا ہے؟ لیکن ان کا سمجھ میں بات نہ آتی تھی۔

ارشد میاں کے بچپن کے دوست محمود میاں کچھ دن سے بدل سے گئے تھے ان کے صبح شام... چال ڈھال میں غرض ہر چیز میں فرق آ گیا تھا۔ ارشد میاں بھی حیران تھے کہ اب محمود کی وہ حالت نہ رہی جو پہلے تھی۔ نہ جانے کون سا نیا شوق اسے ہو گیا تھا۔ کئی بار اس نے سینما جانے سے انکار کر دیا حالانکہ پہلے اس کا بڑا شوق تھا۔ نمازوں کی بھی پابندی تھی۔ اس طرح ارشد میاں کو ایسا لگا کہ اس کے بچپن کا دوست اس کا ساتھ چھوڑ رہا ہے اور ایک دن چھینچھا کر پوچھ رہا ہے کہ "آخر یہ ملا پنا کیوں؟" محمود نے جواب دیا "میرے عزیز دوست

اب تک زندگی بے سوچے سمجھے گزار رہی تھی۔ چلو تمہیں بھی آج ایسی جگہ چلوں جہاں انسان یہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ وہ اس زندگی کی قدر و قیمت اور اپنے پیدائش کے مقصد کو سمجھے۔"

یہ کہہ کر اس نے ارشد کو ساتھ لیا اور تھوڑی دیر کے بعد وہ دونوں جامع مسجد پہنچے۔ مغرب کی نماز ادا کی اور داپس ہونے ہی والے تھے کہ محمود نے کہا "آج بدھ کا دن ہے یہاں اجتماع ہوتا ہے اور یہی وہ جگہ ہے جہاں ہینچکر میرے خیالات میں انقلاب آنا شروع ہوا۔"

اس کے بعد ارشد میاں اور محمود دونوں نے ہی اپنے ماحول کو تین دن کے لئے چھوڑنے کی نیت کر لی اور گھر پہنچ کر سب کو بتا دیا کہ وہ تین دن کے لئے جماعت میں باہر جا رہے ہیں۔ اور دوسرے دن چلے گئے۔ محمود تو پہلے بھی سفر کر ہی چکا تھا۔ ارشد کا بھی وقت مسجد کے پاکیزہ ماحول میں اچھا گذرا۔ اور کھانے سے قبل آداب طعام میں یہ بات آئی کہ کھانے میں عیب نہ نکالنا چاہیے۔

اس پہلے سفر کی دلچسپی کے بعد یہ پہلا نامشتہ تھا جو ارشد نے اپنے گھر کھایا۔ باحضور نے محبت سے بلایا۔ اور پوچھا "بیٹے! تمہارے آج کے رویے نے دل خوش کر دیا۔ ارشد تمہیں نیکی عطا فرمائے۔ لیکن تم نے یہ نہ بتایا کہ پہلے تم نے میرا کہنا تک نہ مانا لیکن یہ تبدیلی اب کیسے؟"

ارشد نے جواب دیا "باحضور۔ تین دن کے سفر میں باہر گیا تھا جماعت میں بڑے اچھے اور نیک بزرگ ساتھ تھے۔ وہاں جا کر ہی اپنا عیب عیب

نظر آیا اور نہ ہم غیب ہی نہ سمجھتے تھے۔ وہاں ہمیں ہر عمل سے پہلے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک طریقے بتائے گئے۔ وہاں یہ بتایا گیا کہ کھانے میں عیب نہ نکالنا چاہیے۔ اس لئے کہ ہر ایک کی قسمت میں جیسا رزق رکھا ہوتا ہے وہی اس کو ملتا ہے۔ آج بھی ایسا ہی ہوا۔ میری چائے میں شکر نہ تھی۔ میں نے سمجھا کہ یہ اللہ ہی کی جانب سے ہے اور مجھے پی لینا چاہیے۔ اگر شکر مانگتا تو سوال ہو جاتا اور..... میں نے سوچا کہ اس وقت اسکی قسم کی چائے پی لینے

میں ہی اللہ کی رضا پڑھ رہا ہوں۔

بہا حضور نے کہا: سبحان اللہ۔ بتایا۔ کیا ہی اچھا طریقہ اللہ نے اس لئے گزرے دور میں بیان فرمادیا۔ اللہ کے کہ دنیا کے سارے مسلمان حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک طریقوں کو سفر کر کے ہی اپنی زندگی میں اپنالیں۔ اسی میں دنیا اور آخرت کی کامیابی ہے۔

بگم نے بھی خوشی کے آنسو لڑکیوں میں لاکر کہا۔ "اب آپ پھر کب جا رہے ہیں؟" اور ارشد میاں مسکراتے ہوئے باہر چلے گئے۔

Islam's Achievements

- اسلام مختصر مدت میں عالمگیر ہو گیا کیسے بنا
  - اسلام نے اقوام عالم کو اپنی سادگی سے کیونکر گرویدہ بنایا؟
  - اسلام نے آنگ و نسل کے امتیازات کس طرح مٹائے؟
  - اسلام نے طبقات انسانی کو ایک لڑی میں کیسے پروا؟
  - اسلام نے خدائے مہربانی اور خدا پرستی کیسے سکھائی؟
  - اسلام نے مملکت عوام کی آبیاری کیسے کی؟
- ہم کو آج کو اللہ نے اسلام اجاب کو ان سوالوں کا جواب اس مختصر کتاب میں ملے گا۔

زندگانی کتاب گھر سے لے کر بازار تک

خدا کی نعمتیں

لذت امرود گنترا

ہارون رشید صدیقی

اگر تم خدا کے نعمتوں کو شمار کرو تو عاجز رہ جاؤ گے۔ صرف پھولوں کو ہی لے لیجئے یکے بعد دیگرے سلسلہ چلا آ رہا ہے۔ غریب امیر سب کے لئے تیار ہیں۔ ہمارا امرود یا یوں کہتے غریبوں کا سبب بھی عجیب چل رہا ہے۔ سال میں دو بار آتا ہے۔ ایک برسات میں دوسرا شروع سردیوں میں برسات والا قدرے پھیکا ہوتا ہے سردیوں والا میٹھا ہوتا ہے مگر کچھ ترشی بھی رکھتا ہے اور بعض تو بہت ہی ترش ہوتے ہیں امرود کا مزاج سرد تر ہے لیکن میٹھے امرود میں نسبتاً سردی کم ہے اور کتنا چلبے کہ مال بہ حرارت ہے۔ سرد مزاج والوں کو تو کم موافق آتا ہے لیکن معتدل اور گرم مزاج والوں کے لئے نعمت غیر مترقبہ ہے کچھ ناقص ہے لیکن ملین ہے یعنی اجابت کو دھیلو کرتا ہے۔

امرد میں تمام غذائی اجزا پائے جاتے ہیں۔ پروٹینز، کاربوہائیڈریٹس، فیٹس، کیلشیم، آرن، فاسفورس کسی نہ کسی مقدار میں یہ سب ہی چیزیں موجود ہیں۔ دامن بنی اور سی بھی موجود ہیں اس لئے یہ جسم کی پرورش بھی کرتا ہے اور مسوڑھوں اور منہ کو تقویت بھی دیتا ہے۔ اور ان کو بیماریوں سے محفوظ بھی رکھتا ہے قوت ہاضمہ کو بڑھاتا ہے بھوک میں زیادتی کرتا ہے۔ خفقان اور کھڑا ہٹ کو دور کر کے طبیعت میں نرمی اور فرحت لاتا ہے۔ دل کو قوت دیتا ہے اور دماغ کو ترر رکھتا ہے۔

اس کے استعمال کا اچھا طریقہ تو یہ ہے کہ کھانے کے فوراً بعد اس کی قاشیں کر کے اس پر پسی ہوئی سیاہ مٹی اور ذرا سی کوٹھ چھڑک کر کھائیں، اس ترکیب سے اس کی سردی کی کچھ اصلاح ہو جائے گی۔ ہمارے نہ کھائیں اور اوقات میں کھانا ہو تو اس کا لحاظ رکھیں کہ شام کے سبب کے بعد نہ استعمال کریں تاکہ اس کی سردی کی مضرت سے بچ سکیں۔ امروہ کے کھانے میں اس کے بیج چبائے نہ جائیں ورنہ قبض میں اضافہ ہو گا۔ اس کی جلی بھی لذیذ مفید ہے۔

دانتوں کے درد میں امروہ کی تپتی ذرا سی چٹکری کے ساتھ ابال کر کلی کرنا بہت مفید ہے۔

**سنترہ :-** سنترہ یا سنگترہ بھی خوش رنگ و خوبصورت اور ہرگز زچل سے بعض نہایت ترش ہوتا ہے اور بعض شیریں لیکن قدر سے مزید ترشی ضرور رکھتا ہے یہ کچھ سرد مگر خاصا تر ہے اس میں بھی تمام غذائی اجزاء ملتے ہیں۔ اس لئے یہ دشمن یعنی بدن کو موٹا کرتا ہے۔ یہ اعلا درجہ کا مفرح ہے یہ گرمی اور پیاس کو تسکین دیتا ہے۔ تمام اعضاء پر ایسے کو تقویت دیتا ہے۔ صفا کو صاف کرتا ہے اس لئے صفراوی مزاجہ ایوں (پت کی پیلانی والے جن کو اکثریت کی زیادتی سے جھماٹش کرتا ہے سر میں درد ہوتا اور بخار آجایا کرتا ہے) کو بہت مفید ہے۔ اختلاج یعنی دل کی دھڑکن میں بھی مفید ہے اس میں دماغ کی پایا جاتا ہے اس لئے موٹوں اور معدہ کے لئے بھی مفید ہے۔ اس میں سردی ہے اس لئے ہمارے نہ کھائیں غروب کے بعد سے احتیاط کریں ورنہ نزلہ کا اندیشہ ہے۔ سنترہ کے پھلوں کا ابلیں چہرے کی جھامیں کو دور کرتا ہے اور سیاہی کو دفع کر کے رونق لاتا ہے۔

تندرستی ہزار نعمت ہے

# سردی کا موسم

## ادارہ

یہ سردی کا موسم بھی خدائے تعالیٰ کی عجب نعمت ہے اس میں صحت مند آدمی کی بھوک بڑھ جاتی ہے اور نسبتاً زیادہ کھانے گھتا ہے اور کام بھی زیادہ کرتا ہے۔ جسم میں چربی و چالاک رہتا ہے اور موموں کے مقابلے میں اس میں بعض مقوی اور گرم غذائیں باسانی مضمہ ہو کر جزو بدن ہو جاتی ہیں۔ اور پورے سال قوت بحال رہتی ہے۔ اس لئے اس موسم میں اللہ تعالیٰ کو شکر دے تو بکری یا چڑیوں کا گوشت، مچھلی، انڈا، اترن کا حلو اور غیرہ مناسب مقدار میں استعمال کریں۔ نیم برشت رہاں فرانی (انڈا بہت ہی مفید ہوتا ہے۔ بعض لوگ سردیوں میں چلے کو ضروری سمجھتے ہیں۔ یہ ان کی خام خیالی ہے جو لوگ چائے کے عادی نہیں ہیں ان کو اس طرف قسطی دھیان نہ دینا چاہیے۔ البتہ اس کا لحاظ ہے کہ چکنی غذاؤں کے بعد ٹھنڈا پانی استعمال نہ کریں اور روٹی کے خشک ٹکڑے کھا صاف کر کے پانی پییں ورنہ گلے کی بیماریوں کا اندیشہ ہے ہمارے عزیز بھائیوں کو البتہ یہ مشورہ عام گرم مرغن اور مقوی غذا میں نہیں دیا گیا لیکن اللہ تعالیٰ نے جس طرح سے سردی گرمی اور برسات کے موموں کو عام رکھا ہے اسی طرح ان غذائی مقوی اجزاء کو بھی عام رکھا ہے۔ سرسوں کا تیل موجودہ زمانے میں ملنے والے گھی سے زیادہ مفید و مقوی ہے اسی طرح جوار، گھی میں مفید ترین اجزاء پوشیدہ ہیں۔ اس میں تمام غذائی اجزاء موجود ہیں۔ جو جسم کی اچھی

پرورش کرنے کی مکمل طور پر صلاحیت رکھتے ہیں۔ جو امین دمان لے اور بی پایا جاتا ہے اور  
 پہلی مکھی میں دمان اے، بی کے علاوہ دمان ای خاصی مقدار میں پایا جاتا ہے جو ہر عورت  
 مرد کے لئے ضروری دمان ہے اور جو انڈے کی زردی نیز دوسری قیمتی غذاؤں میں پایا جاتا ہے  
 اسی طرح راگی (مشر دا) اور باجرے میں دمان اے اور بی موجود ہیں غرض کہ ان موٹے ذرا بچوں میں  
 تمام غذائی اجزا موجود ہیں اس طرح اللہ تعالیٰ نے ان موٹے غلوں میں یہ قوتیں رکھ کر اپنے  
 غریب بندوں کو بھی نوازا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ غریب لوگ جو خدا کی ان نعمتوں کو صحیح طور پر  
 استعمال کرتے ہیں اور لا پر دہی و غفلت سے اپنی صحت خراب نہیں کر لیتے وہ دولت مندوں  
 سے قوی و چست ہوتے ہیں۔ سردیوں کی دھوپ سے بھی ایک خاص دمان حاصل ہوتا ہے  
 جو ٹھریوں کو مضبوط کرتا ہے۔ موقع ہر وقت جسم میں سرسوں کا تیل گا کر ٹھوڑی دیر دھوپ میں  
 بیٹھیں تو صحت کے لئے مفید ہے اسی طرح صبح کے وقت سوچ کی طرف منہ کر کے آنکھ بند کر کے  
 ٹھوڑی دیر بیٹھیں اور دھوپ سے آنکھوں کی کافی کریں مگر چند منٹ۔ یہ بنیائی کے لئے مفید ہے۔  
 سردی کا موسم برسات کے موسم کے بعد آتا ہے اور بعض لوگوں کو برساتی بیماریاں دے  
 جاتا ہے جیسے ملیریا ان کے لئے کچھ دوائیں لکھی جاتی ہیں تاکہ وہ صحت مند ہو کر سردی کے موسم سے  
 استفادہ کر سکیں۔ (۱) تلی کے پتے، اگام کالی مرچ، عدد پانی میں پیس کر چند روز پلانے سے  
 جاڑا نجا جاتا رہتا ہے۔ (۲) پٹیکری لہون کر باریک پیس کر رکھ لیں، جاڑا نجا سے ہم کھنٹے  
 پہلے آدھ آدھ گرام (چار چار رتی) دو دو گھنٹے کے فرق سے کھلا میں جاڑا نجا نہیں آئے گا۔  
 اس موسم میں چھپک کی بیماری پھیل پڑتی ہے۔ اس لئے بچوں کو چھپک کا ٹیکہ لگوا دیں۔ اور چاہے کہ  
 بچوں کو چند دانے سجھے موتی بھی نکلوا دیں یا خمیرہ مردارید ایک ایک ماہانہ چھپائیں

سوال و جواب

آپ پوچھیں ہم جواب دیں

مولانا خطیب احمد صاحب ندوی  
 ڈاکٹر فرزند علی صاحب۔ موضع رادت پور۔ ڈاکخانہ کانت و صلح شاہ جہاں پور  
 س: مسافر اگر چار رکعت والی فرض نماز مقیم امام کے پیچھے پڑھ رہا ہے مگر وہ قعدہ آخری میں  
 شریک ہو سکا تو وہ اب چار رکعتیں پوری کرے یا دو رکعتیں؟  
 ج: مسافر مقتدی وقتی نماز میں مقیم امام کے پیچھے مذکورہ صورت میں چار رکعات پوری  
 کرے گا۔  
 س: صلوٰۃ التبیح میں اگر سجدہ سو کرنا پڑے تو کیا سو دالے سجدوں میں کبھی تسبیحات  
 پڑھنی چاہئیں؟  
 ج: اگر قعدہ تسبیحات مکمل ہو چکی ہیں۔ تو سجدہ سو میں تسبیحات نہیں پڑھے گا۔ کیوں کہ  
 مقررہ تعداد سے زائد ہو جائیں گی۔ اور اگر کسی جگہ کی تسبیحات پڑھنا بھی بھول گیا ہے  
 تو ان کو سجدہ سو میں پوری کر سکتا ہے۔  
 س: دیہات کے کنوؤں میں اکثر دیہاتی مسلمان احتیاط نہیں کر پاتے اور غیر مسلمین تو  
 بالکل احتیاط نہیں کرتے۔ پانی کے برتن جانوروں کے پاس رکھ دیتے ہیں جس  
 سے اکثر گوبر وغیرہ برتن کے پینے میں لگ جاتا ہے اور ویسے ہی کنوؤں میں  
 ڈال دیتے ہیں۔ ایسے کنوؤں کا کیا حکم ہے، بعض دیہات میں سارے

کنویں اسی طرح کے ہیں۔  
ج: اگر نجاست کا برتن کے ساتھ کنوؤں میں جانا یعنی بے تو ایسے کنویں نجس ہو جائیں گے۔  
امکان سے نجس نہیں ہوں گے۔

س: آج کل فیشی دوپٹوں سے بال صاف نظر آتے ہیں۔ ان دوپٹوں کا اور ٹھنکنا کیا ہے اور کیا ان دوپٹوں کو اور ٹھنکا کر نماز ہو جائے گی یا نہیں۔

ج: انسان کو اپنا سر چھپانا ضروری ہے چونکہ سر کے بال ستر میں داخل ہیں لہذا عورتوں کو بال چھپانا ضروری ہے لباس الیا ہو جو ستر (چھپانے والا) ہو نہ کہ وہ دوپٹوں کو اور ٹھنکا کر نماز پڑھنے سے نماز نہیں ہوگی۔

س: شش عید کے روزے مسلسل رکھنے چاہئیں یا افطار لگنے کے بعد کھانا ٹھیک ہے اور کیا شش عید کے روزے رکھنے کے لئے ۲ شوال کا روزہ ضروری ہے۔

ج: مناسب یہ ہے کہ ۲ شوال سے ابتدا کرے۔ ۲ شوال کا روزہ ضروری نہیں ہے۔  
مسلسل یا تفریق دونوں میں اختیار ہے جس صورت میں بھی سہولت ہو اس پر عمل کیا جا سکتا ہے

س: مرد اگر صاحب نصاب ہے تو کیا وہ اپنی اولاد کی طرف سے بھی صدقہ فطر ادا کرے اور اگر عید الفطر کے روز صدقہ فطر ادا نہیں کیا ہے تو اب ادا کرنا ضروری ہے یا ساقط ہو گیا؟

ج: مرد اگر صاحب نصاب ہے تو اس پر اپنی نابالغ اولاد کا بھی صدقہ فطر واجب ہے اگر عید الفطر کے روز ادا نہیں کر سکا ہے تو بعد میں ادا کرنا ضروری ہے۔ صدقہ عید کا نماز سے قبل ہی ادا کر دینا چاہیے صدقہ فطر ساقط نہیں ہوتا ہے۔

# ذائقہ

## تنوری شیرمال

آٹا ایک کلو باریک، شکر سی ہونی ۲ سو گرام، گھی ۲ سو گرام یا ۲۰۰ گرام، دہی دس گرام، نمک حسب ذائقہ۔ پہلے آٹے میں نمک، شکر گھی اور دہی ملاو۔ پھر تھوڑے دودھ میں ۵۰ گرام خمیر ملا کر ایک ذات کر کے آٹا ڈال کر گوندھو جہاں تک ممکن ہو آٹا گوندھو کہ نرم ہو جائے، پتلانہ ہو کر نرم ہو۔ اگر دودھ کم ہو جائے تو کچھ پانی لگاؤ جب ٹھیک ہو جائے تو کوندھے میں لگا کر انگلیوں سے نشان کر دو۔ جب خمیر تیار ہو جائے گا تو نشان مٹ جائیں گے۔ جب تنور تیار ہو تو روٹیاں پکا کر رکھتے جاؤ اور ہلکا سا گو دو کہ خوشنما ہوں تیز تنور میں نہ لگاؤ، تنور ہلکا ہو۔ دودھ میں شکر ملا کر رکھ دو جب روٹی نکالو تو فوراً دودھ لگا کر کھتی جاؤ جب دودھ جذب ہو جائے تو کسی ہانڈی وغیرہ میں رکھ کر بند کر دو کہ ملائم رہے۔

## کڑھائی کی شیرمال

آٹا اسی ترکیب سے سا فوجو اور پر بیان ہوں، رات میں آٹا گوندھ کر چھوٹی چھوٹی ٹھکیاں پکا کر بغیر نقش کئے رکھ دو، رات بھر رکھی رہیں۔ صبح سویرے کڑھائی میں گھی میں تل لو۔ نہایت نرم اور مزے دار ہوں گی۔ مگر کفایت چاہو تو تو سے پر بھی پک سکتی ہیں مگر جلنے نہ پائیں۔ نرمی کی وجہ سے سینکے میں دقت ہوتی ہے۔